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Aufgabe 10:

Gegeben seien der Würfel W und die Matrix A:

W =
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

 ∈ R3 : 0 ≤ x1 ≤ 1, 1 ≤ x2 ≤ 2, 1 ≤ x3 ≤ 2
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, A =





2 1 0
−1 3 1
0 0 2



 .

(a) Skizzieren Sie die Menge W .

(b) Geben Sie eine formale Darstellung der Menge AW an.

(c) Skizzieren Sie die Menge AW .

Hinweis: Verwenden Sie für die Aufgabenteile (a) und (c) die in der Abbildung

gezeigte Ausrichtung der Koordinatenachsen.
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(10 Punkte)

Aufgabe 11:

(i) Beweisen oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen.

(i,i) Die Matrizen

(

3 0
0 5

)

und

(

5 0
0 3

)

sind ähnlich zueinander.

(i,ii) Die Matrizen

(

3 0
0 5

)

und

(

0 3
5 0

)

sind ähnlich zueinander.

(i,iii) Die Matrizen

(

3 1
0 5

)

und

(

3 0
0 5

)

sind ähnlich zueinander.



(ii) Geben Sie sämtliche 2× 2 Matrizen an, die ähnlich zu der Matrix A =

(

2 0
0 2

)

sind.

(iii) Gegeben seien zwei Matrizen A, S ∈ Rn,n mit ATA = I, STS = I.

Sei B := S−1AS.

Beweisen Sie, dass ‖Bx‖2 = ‖x‖2 für alle x ∈ Rn gilt.

(10 Punkte)

Aufgabe 12:

Schreiben Sie ein SCILAB-Programm, das die folgenden Berechnungen durchführt.

(1) Erzeugung von 1000 Basen des R100, die jeweils aus Zufallsvektoren mit Ein-

trägen in [0, 1] bestehen.

(2) Es ist zu überprüfen, wie viele der Basen aus Schritt (1) die gleiche Orientie-

rung besitzen, wie die Basis {e1, . . . , e100}, wobei ei den i-ten Einheitsvektor

im R

100 bezeichnet.

(3) Interpretieren Sie Ihre numerischen Ergebnisse.

(10 Punkte)


